

28  
июля

85 ЛЕТ СО ВРЕМЕНИ ПРИЕЗДА  
БЕРНАРДА ШОУ В КОЛХОЗ ИМЕНИ ЛЕНИНА



Выдающийся английский писатель Бернارد Шоу до конца своей жизни был другом нашей страны. Он принял и приветствовал «большевистскую революцию», а в годы гражданской войны выступил с осуждением военной интервенции против Советской России и присоединился к движению «Руки прочь от Советской России!».

26 июля 1931 года Бернardu Шоу исполнилось 75 лет. Свой юбилей он решил отметить в Советском Союзе.

28 июля делегация, в которую кроме известного писателя входили леди и лорд Астор, лорд Лотиен, приехала на Тамбовщину, в колхоз имени В.И. Ленина Кирсановского района. Это образцовое хозяйство, под руководством К.Г. Богданова, было основано реэмигрантами, вернувшимися в СССР из США, Австралии в 1922 году. Обратившись к советскому правительству, они попросили отвести им землю в центральной полосе России. Для коммуны были выделены земли в Кирсановском уезде. Со своими тракторами «фордзон», инвентарём они переселились сюда и вскоре наладили образцовое хозяйство – Ирскую коммуну, получившую имя в 1924 году имя В.И. Ленина.

Бернارد Шоу пристально вглядывался в жизнь коммунаров. Он пытался представить себе и будущее советских людей, и будущее этого хозяйства.

Делегации были показаны животноводческие фермы, механические мастерские,

квартиры коммунаров. Всё увиденное произвело на Шоу большое впечатление. Попутно он задавал вопросы о построении местных органов власти, о кооперации, о коллективизации сельского хозяйства.

Бернارد Шоу неизменно преображался, когда встречался с детьми. Продолжительное время он провёл в детском саду, искренне восхищаясь той заботой, которую коммунары проявляли о подрастающем поколении. Он и его спутники осмотрели также клуб, где для них был дан концерт художественной самодеятельности.

Покидая Тамбовщину, драматург сказал: «Я чувствовал себя здесь прекрасно. Россия – удивительная страна. Мне кажется, что я помолодел, по крайней мере, лет на двадцать».

Когда Бернارد Шоу вернулся в Англию, он неоднократно выступал в защиту СССР, что имело огромное международное значение для укрепления авторитета нашей страны.



**ЭТО ИНТЕРЕСНО**

**ИРСКАЯ КОММУНА**

22 апреля 1922 года была образована 1-я Ирская сельскохозяйственная коммуна. Членами коммуны стали русские эмигранты, возвратившиеся из Америки.

Организованная коммуна была многонациональной, прибывшие привезли с собой тракторы, сеялки, молотилки и передовые технологии обработки земли и разведения скота. Первым председателем коммуны стал Богданов Карп Григорьевич.

В 1928 году в коммуну была принята артель по совместной обработке земли «Колония», а в 1929 году Коммуна «Вперёд», находившаяся в соседнем селе Ира и Мельница. В 1924 году по предложению Ф.М. Баскакова, принятому единогласно, Коммуна начала носить гордое имя Ленина В.И. По своему уставу Коммуна проработала до 1937 года.

В 1938 году она была реорганизована в колхоз имени Ленина. В 1938- 1950 годах происходит большой подъём сельскохозяйственного производства. На базе хозяйства была выведена местная порода крупного рогатого скота – красная тамбовская, выращивалась орловская рысистая порода лошадей, тяжеловозы. Коней рысистой породы поставляли в конницу легендарного комдива С.М. Будёного. Сам комдив тоже бывал в хозяйстве.

Многие передовики хозяйства стали участниками сельскохозяйственной выставки в городе Москве, а председатель колхоза П.Н. Фокин в 1947 году был награждён «Большой золотой медалью ВСХВ» и автомобилем.

**130 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ  
БОГДАНОВА КАРПА ГРИГОРЬЕВИЧА,  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
ИРСКОЙ КОММУНЫ**

Трудовая биография Карпа Григорьевича Богданова, связанная с Тамбовским краем удивительна. Богданов родился в Белоруссии в 1886 году, в 1907 году эмигрировал в США, где работал на заводах штатов Пенсильвании, Миннесоты и Нью-Йорка, учился в вечерней сельскохозяйственной школе. Член коммунистического движения, Карп Богданов принимает активное участие в рабочих забастовках. В 1917 году он вступает сначала в левое крыло социалистической партии Америки, а затем, когда это крыло реорганизовалось в компартию, активно участвует в её работе.

Узнав о революции в России, Карп Григорьевич решает организовать сельскохозяйственную коммуну из числа русских рабочих. 59 добровольцев вскладчину покупают сельскохозяйственные машины, инвентарь, и всё необходимое для хозяйства коммуны. В апреле 1922 года во главе с К.Г. Богдановым они прибывают в СССР. Местом организации коммуны было выбрано село Ира Кирсановского района, рядом с бывшим имением княгини Оболенской.

За короткий срок коммуна становится одной из передовых в Советском союзе, как в борьбе за поднятие урожайности, так и в борьбе за развитие животноводства. 3 февраля 1924 года коммуне присвоено имя В.И. Ленина. Численность коммуны в 1927 году достигала 350 человек.

Карп Григорьевич Богданов, в качестве председателя, проявляет высокую инициативу за улучшение качества всех видов скота. Под его руководством коммуна приобретает племенных производителей крупного рогатого скота.

В 1929 году началось строительство гидроэлектростанции на реке Вороне, что позволило обеспечить электричеством дома коммуны, водокачку, зерноочистительную машину ВИМ-2 и зернодробилку. Коммунары построили кирпичный завод, механический цех, мастерские, школу и детский сад. В 1931 году заложили яблоневый сад.

28-29 июля 1931 года Ирскую коммуноу посетили гости из Великобритании: писатель и драматург Бернанд Шоу, лорд и леди Астор, лорд Лотиен.

В 1934 году Богданов избирается в члены Районного и Областного исполкома, делегатом на VII Всесоюзный съезд Советов, участником съезда колхозников-ударников. Постановлением партии и правительства Карп Григорьевич награждён орденом Ленина в числе других передовиков развития социалистического животноводства.

В 1938 году по ложному обвинению Богданов был вызван в Москву, лишён наград, а по возвращении арестован. Вместе с ним было репрессировано более 20 коммунаров за принадлежность к «троцкистско-бухаринской оппозиции и вредительство». К.Г. Богданов был реабилитирован в 1960 году.